

# 2022海丝华文媒体发展论坛倡议书发布

中新社福州2月18日电(郑江洛)2022海丝华文媒体发展论坛暨华媒福建行18日在福州启动,来自五大洲34个国家和地区83家丝路华媒代表聚首福州,参与2022海丝华文媒体云端对话。当天,论坛发出《2022海丝华文媒体发展论坛倡议书》,如下:

一、讲好中国故事,不忘初心。希望生于侨、长于侨的华文媒体,继续发挥植根海外的优势,秉持民族情怀,对外讲好中国故事、中国共产党故事,传播福建好声音,为增进中国与各国的友谊与互信、为构建人类命运共同体贡献华媒智慧与力量。

二、传承中华文化,我辈在肩。希望华文媒体坚守传播中华语言文化的责任,持续传播中华文化,担负起传承民族文化,维系民族情感的重要使命,为各国民众打开中华文化之



2022海丝华文媒体发展论坛暨华媒福建行开幕式现场

窗,在海外华社、所在国及中国之间,架起文化交流的桥梁,成为中华文化走向世界的重要载体。

三、搭建交流平台,

共谋新局。新冠疫情仍在蔓延,世界舆论生态、媒体格局、传播方式都发生深刻变化,希望“丝路华媒协作网”成员携手更多

华媒,共迎挑战,共建平台,共谋发展,在国际舆论场上,形成有效的媒体矩阵,达成更大的传播力、影响力。

## 北京冬奥会掀起华侨华人冰雪运动新时尚

中新社北京2月18日电(徐文欣 金旭)正在举行的北京冬奥会掀起的冰雪运动热潮感染了不少数华侨华人和留学生。他们在为奥运健儿加油喝彩的同时,纷纷用实际行动共赴“冰雪之约”,乐在其中。

大年初一,在韩国生活8年的李泓锐用一场滑雪开启了虎年第一天。作为一名“发烧友”,李泓锐接触滑雪已有近十年,他喜欢用酣畅淋漓形容滑雪:“还记得2020年,我去买雪具的路上受伤住进医院,出院后我就去了雪场,本来计划看看雪景和雾凇,没想到后来还是忍不住滑了个舒服畅快!”

在他看来,冰雪运动是勇敢者的游戏,冬奥赛场上,运动员们闪耀赛场的背后,凝聚了训练场上一次次不惧危险的打磨和积累。

旅居日本的工程师侯嘉怡2014年作为志愿者,



在索契冬奥会见证了中速度滑冰第一枚冬奥会金牌的诞生,还在索契奥林匹克公园参加收集助力北京申办冬奥会的签名活动。

在她眼中,滑雪是融入自然的运动。“滑雪道大多依山而建,需要依赖大自然地形,只有融入自然,才能真正体会到其中的乐趣。”

谈到冬奥会,侯嘉怡表示:“2014年,我在索契

冬奥会看到中国在冰雪运动上还有很大潜力,但随着北京冬奥会接近尾声,我深刻地感受到祖国的强大,中国人在冰雪项目上也可以做到第一,这是令人骄傲的!”

数据显示,从北京冬奥会申办成功至2021年10月,中国参与冰雪运动的人数为3.46亿,冰雪运动参与率超过24%。

“如果不是亲眼所见,真的很难相信曾经印象中

属于‘小众’的滑雪运动正成为一种新时尚,受到越来越多人的喜爱。”在德国留学的刘云明称,自己借着在北京实习的机会,和朋友一起过足了“滑雪瘾”。

2021年12月,刘云明在北京怀北国际滑雪场第一次接触滑雪,就成了滑雪爱好者。“寒风拂面,脚踏松软的白雪飞驰而下,任意的回转带起一片片雪花,所有的疲劳和压力也随之散去,一个字就是‘爽’。”他说。

“一百次摔倒,一百次爬起。滑雪的技巧基本上是靠摔出来的。”刘云明告诉记者,学习滑雪的亲身经历让他更理解运动员背后付出的艰辛,“北京冬奥会上冰雪健儿们用完美的表现和顽强的拼搏不断突破自我、刷新纪录,让我深刻感受到竞技体育的魅力,相信北京冬奥会一定能带领冰雪运动进入一个新的时代。”

## 北京冬奥雪花美 华侨华人齐加油

最近,观看北京冬奥会赛事已成为我们海外华侨华人日常生活中不可缺少的节目。在我眼里,每一位中国运动员都犹如一朵跳跃的雪花,在北京冬奥会的舞台上尽情飞舞,展现出中国人的活力与自信。

我所生活的洛杉矶,终年见不到雪。是北京冬奥会把我们带入美妙奇特的冰雪世界。从冬奥会开幕式上,手举雪花造型引导牌的姑娘们昂首阔步,引领运动员入场,到雪花形状的主火炬塔在鸟巢上空冉冉升起,再到全球冰雪运动员在北京冬奥舞台奋勇拼搏,我们自豪地看到中国日益走向繁荣富强,我们海外华侨华人愿与祖(籍)国一起向未来!

——美国洛杉矶华作家协会荣誉会长卢威

冬奥赛场上,自由式滑雪女子大跳台冠军谷爱凌,给我们留下深刻印象;女子花样滑冰运动员朱易虽然在比赛中出现失误,但她为了比赛付出的艰辛汗水,仍令我们感动。

作为一名海外华文教育工作者,我的心里充满感动。这些正能量满满的运动员有韧性、有拼劲。从他们身上,我们海外华文教育工作者也更加深刻地感受到使命与希望。我们将在海外更加用心地教书育人。

——西班牙博斯教育学校校长潘丽丽

这几天,我在加拿大温哥华与亲朋好友及侨团成员共同在线观看北京

冬奥会。尤其是中加两国运动员参与的赛事,我们更是场场不落。虽然身在千里之外,我们仍能真切感受到北京成为世界首个“双奥之城”的荣耀。同时,我还组织所在侨团的部分骨干成员与温哥华滑雪爱好者一起,来到2010年温哥华冬奥会的主赛场,为北京冬奥会送上我们海外华侨华人的美好祝福。

冬奥走进中国,世界聚焦中国。我们与世界各国观众一样,为运动健儿加油助威,并跟随他们在竞技比赛中的拼搏身影,一起领略冰雪运动的魅力。祝愿北京冬奥会圆满成功!祝愿奥林匹克精神在北京这座“双奥之城”更加熠熠生辉!

——加拿大中国(友好)和平统一促进会会长王典奇

在秘鲁,我每天都会通过网络电视,观看北京冬奥会赛事直播,中国运动员在冬奥赛场上的表现令我倍感振奋。前几天,还有一对80多岁的秘鲁华裔老夫妇,专门给我发来他们在家观看北京冬奥会的照片。这次,秘鲁只有一名运动员参加北京冬奥会,但是秘鲁媒体仍然连续多天热火朝天地进行报道。在全球疫情持续蔓延的背景下,中国能将这样的大型国际体育赛事办得井井有条,彰显出强大的组织协调能力和令世界惊叹。

——秘鲁《公报报》总编辑孟可心(人民日报海外版记者严瑜采访整理)

## 广西将为新侨创业“牵线搭桥” 加强海外联谊

中新社南宁2月18日电(记者 林浩)2月18日,中国致公党广西壮族自治区委员会主委夏宁表示,2022年,致公党广西区委将依托侨海特色,推进社会服务和海外联络工作,主动为新侨来桂创业牵线搭桥。

当天,中国致公党广西壮族自治区第十三届委员会第七次全体会议在南宁召开,夏宁在会上作上述表述。夏宁介绍说,2021年以来,致公党广西区委加强海外联络工作,看望和联系因疫情滞留国内的侨商侨领,走访调研华侨农林场、侨属企业,支持各级组织开展海外华裔青少年冬令营、夏令营活动。进一步完善海外侨创智库信息,搭建与海外侨团的交流平台,开展民间外交,有效服务广西开放发展。

2021年,致公党广西区委新发展党员165人,其中具有侨海特色的党员占79.77%。

同时,致公党广西区委巩固提升“造福民众·情

暖侨心”品牌质量和影响力,在武鸣华侨农林场、容县古泉村举办广西侨界医疗专家义诊暨文艺演出,组织医疗专家开展“送医上门”活动,为归侨侨眷、当地民众免费提供各类服务近3000人次。

去年,致公党广西区委还举办“发挥侨海优势,讲好中国故事”致公党广西基层组织中外文化经贸交流活动,邀请东盟有关国家驻桂机构官员以及在桂留学生、留桂商务人士参加,拓展基层组织活动形式。

夏宁表示,今年,致公党广西区委将加强海外联谊,深化与各涉侨社团交流合作,加强与华侨、港澳台同胞的联系,协助做好海外人才招才引智工作,利用广西毗邻粤港澳大湾区的区位优势,开展桂港澳青年文化交流活动。

此外,致公党广西区委还将从服务归侨侨眷、促进欠发达地区教育发展等方面入手,发动基层组织、爱心党员、专家学者,开展义诊和公益助学系列活动。

## 纽约华人男子遭游民攻击 警方:攻击者常在辖区游荡

中国侨网2月18日电据美国《世界日报》报道,美国纽约曼哈顿华埠格兰街(Grand St.)17日再发生一起游民攻击民众的案件,现场照片迅速传遍社交媒体引起热议。辖区市警五分局出警调停逮捕,称此人已在辖区游荡一段时间。

案发地附近商家表示,此人为“熟面孔”,常常捣乱但不至于伤害别人。警方表示,案件发生在上午10时左右,位于格兰街230号前,一名华人男子遭到一名非洲裔游民的攻

击。根据民众提供的现场图片,受害者后脑已皮开肉绽,似外力攻击。

案发后五分局出警调停,并将涉案男子逮捕。据悉,该人已在辖区游荡了“至少几个月的时间”,且为“受情绪困扰者(Emotionally Disturbed Persons)”,具体案发原因还在调查中。

位于格兰街(Grand St.)231号的“汉壁酒店”,在去年夏天曾由市游民局(DHS)租下,被当作临时游民所使用,但如今已将游民挪出,暂时关闭。(张晨)

## 被非法拘禁、抽血卖钱……

### 这些“高薪工作”真的别去

中国侨网2月18日电 近日,一名中国男子在柬埔寨被非法拘禁、大量抽血的事件引发网友关注。

2月16日,中国驻柬埔寨大使馆对此事件做出回应。

驻柬使馆表示,2月12日,柬埔寨中柬第一医院向大使馆反映,该院收治了一名李姓中国男子,其因轻信同城网上的虚假招工广告,被犯罪团伙胁迫偷渡至柬,后遭柬西哈努克港中国城内网赌电诈团伙非法拘禁,并被多次大剂量抽血,生命垂危。

驻柬使馆高度重视此事,并要求柬方全力救治病人。

在驻柬使馆的推动下,柬西哈努克省警方已正式就此立案,中柬两国警方正协同开展相关侦查工作,力争尽快破案。

该男子在向记者讲述自己经历时表示,2021年6月,有人介绍他到广西工作,工资高。结果却被人劫持送到了柬埔寨。由于拒绝参与网络诈骗活动,他多次被转卖,在近半年的时间里,他每隔一个半月就被抽

3个输液瓶那么多的血,共计被抽血7次……

这是落入“出国高薪打工”陷阱的又一个惨痛案例。

据警方消息,2020年以来,中国公民被“高薪聘请”到柬埔寨的案件频发。这些诈骗公司公开发布消息,通过2至3万美金“一个人头”的方式购买员工。巨额金钱诱惑让一些中间人铤而走险,通过行骗、控制人身自由将“员工”偷渡出国。

在诈骗公司里,“员工们”不听话就会被恐吓,还会用电棍电……不少人被绑架后,会被要求转出银行卡里所有的钱,然后跟家人联系,将家人的钱也掏空。

有人想要交巨额赎金换回自由,但最后只会再被转手再卖到其他的电诈公司。

为了解救他们,柬埔寨当地的华人组织了中柬义工队,通过各种方式营救被骗的中国人。由于疫情原因,这些受害人无法回家,中柬义工队又联合华人老板免费提供住宿,帮助他们寻找工作……

存在这种骗局的不止柬埔寨,还有缅甸。

2021年初,经过湖北省京山市公安局深入侦查,一个盘踞缅北勐波县、名为“永隆公司”的电信网络诈骗集团浮出水面。

同年6月11日,荆门市公安局正式成立“6·11”专案组,在全国20多个省市发起集中收网行动。共抓获涉案的“永隆公司”电诈犯罪嫌疑人93名。

2021年11月,湖北省荆门市公安局举办侦破“6·11”缅北电诈集团案件新闻发布会。

在发布会上,一位经历者说:“在缅北我感觉我的命,不如一条狗。当地人杀一个人跟撞死一条狗没什么区别。不明身份的武装力量随处可见。在这里,打我们一顿,打成什么样,乃至关多久的水牢,不过是老板一句话的事。”

2021年12月,央视《经济半小时》栏目也邀请了曾在缅北有类似经历的人讲述自己的经历。其中一位经历者说,抵达缅北后,得知自己想应聘的“高薪工作”竟

然是电信诈骗,他确实表示拒绝,却立刻遭到了对方的一顿毒打。

并且,在犯罪团伙的严密监视下,连逃跑都不可能实现。碰上被暴力虐待后仍不服“管教”的,犯罪分子还会做出一些威胁生命安全的事情,并拍下视频以索要偷渡费用的名义,要挟家属转钱赎人。

不少赴境外遭到“高薪”诈骗的人回国后说:“我现在真的很轻松了,我也心甘情愿接受公安机关的处罚,起码我知道自己已经回家了,安全了。”

……

2021年10月,《中华人民共和国反电信网络诈骗法(草案)》首次提请全国人大常委会会议审议,立法工作正在稳步推进。

中国警方和驻外使领馆曾多次发布相关提醒:提高警惕,保护自身权益,既要避免被电信诈骗骗去钱财,也要避免被招工骗局利用,成为诈骗帮凶。

小侨再次提醒:天上不会掉馅饼!有些工作真的不能要!